BARNARD YILDIZININ UZAY HAREKETI DENEY -9

1. Giris:

Astronomideki bir¢ok uygulamada, bizden c¢ok uzakta yer alan yildizlarin
konumlar1 sabit kabul edilir. Aslinda her yildizin kendine 6zgii bir uzay hareketi
vardir ve bunu tayfsal veya astrometrik dl¢limlerinde belli ederler. Bu deneyde goreli

olarak Giines'imize yakin olan Barnard yildizinin uzay hareketini inceleyecegiz.

2. Olgiimler:

Dersteki uygulama sirasinda size verilecek Sekil 9.1 deki fotografta, kabaca
alt1 ay zaman aralig1 ile Barnard yildizinin ¢ekilmis ve iistiiste konmus ii¢ goriintiisii
verilmigtir. Bu goriintiilerden alttaki ikisini merkezden merkeze bir dogru ile
birlestirerek elde ettiginiz dogrunun boyunu o6l¢iiniiz du(mm). Daha istteki tligiincii
goriintiinlin merkezinden bu dogruya bir dikme ¢izerek dp(mm) boyunu Ol¢iiniiz.
Ayrica 10" 6lcek ¢izgisinin do(mm) boyunu da dlgerek, bu Ol¢lim sonuglarinizi veri
cizelgesine kaydediniz.

Dersteki uygulama sirasinda size verilecek Sekil 9.2 de Barnard yildizinin bir
gorsel bolge tayfi verilmistir. Tayfin kenara yakin (iki kenarda) bolgelerinde yer alan
karsilastirma (laboratuvar) tayflarindan iki karsilastirma ¢izgisi belirleyiniz
(A=4383.547A ve A=4325.765A). Sectiginiz iki karsilastirma cizgisi arasindaki
uzakligi mm biriminde dl¢iiniiz (dx). Bu karsilastirma ¢izgilerinden A=4383.547A
daki ile buna karsilik gelen Barnard yildizinin so§urma ¢izgisi arasindaki kayma

miktarmi 6l¢giiniiz (de(mm)).

3. Hesaplamalar:

Karsilagtirma ¢izgisiyle sogurma ¢izgisi arasindaki kayma miktarini

dalgaboyu cinsinden



Al = (M1-A2) de / dx
formiiliinden hesaplaymniz. Burada A1 ve A2 ; dk Ol¢iimii i¢in segilen karsilastirma
cizgilerinin dalgaboylaridir. Boylece sogurma cizgisi i¢in Doppler Kayma miktarinm
AL/ho dan hesaplayiniz. Burada Ao ilgili sogurma ¢izgisine karsilik gelen karsilagtirma
cizgisinin laboratuvar dalgaboyudur. Hesapladiginmiz Doppler Kayma miktarinin
oniine, kayma yoniine gore uygun isaretini koyarak bakis dogrultusu {izerindeki

radyal hiz bilesenini
V= (AMNo) ¢

formiiliinden hesaplayimiz (c = 300000 km/sn 1s1k hiz1).

Barnard yildizinin 6zhareket degerini
p=(du/do) 10"
formiiliinden yaysn/y1l biriminde elde ediniz. Barnard yildizinin paralaksi
n=1/2 (dp/ do) 10"

formiiliinden yaysn biriminde elde edilir ve buradan Barnard yildizinin uzaklig

parsek biriminde
r=1/=n

seklinde hesaplanir. Barnard yildizinin uzay hizinin bakis dogrultusuna dik bilesenini

veya diger bir deyisle tegetsel hizini
Vi=4.74 ur

formiiliinden belirleyiniz. Burada r parsek ve p "/yil cinsinden alinirsa, Vi km/sn

biriminde elde edilir. Béylece Barnard yildizinin uzay hizi km/sn biriminde

V, =y V2 + V]

seklinde elde edilir.
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